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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 1

Zasady oceniania

® Zarozwiagzanie zadan z arkusza [ mozna uzyska¢ maksymalnie 40 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, a nie jest $cistym wzorcem
sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznaé¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e 7a zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle
punktow, ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem
w kluczu) przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest
w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) swiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
1 zaprzeczaja udziclonej prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

Model odpowiedzi i schemat punktowania zadan z arkusza |

Numer Oczekiwana odpowiedz Maksymalna
zadania punktacja
za zadanie
1. |Zakazde dwa z czterech prawidlowe uzupelnienia - po 1 pkt. 2

Prawidlowa odpowiedzZ: A - organellum, B - organ, C - wydalaniem,
D - wydzielana.

2. |Zaprawidlowe okreslenie przynaleznosci obu sktadnikow blony 1
komérkowej - 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: 2 - lipidy (fosfolipidy, thuszczowce) (1 pkt), 3 -
biatka (1 pkt).

3. | Zaprawidlowo okreslona cechg - 1 pkt. 1
Przyktad odpowiedzi: komorki zdolne do czgstych podziatow
komorkowych (co gwarantuje mozliwo$§¢ wzrostu) (1 pkt).

4. |Zaprawidlowe wymienienie dwoch organelli zwiazanych z synteza 2

biatka - 1pkt.

Przyktady organelli: jadro komorkowe, rybosomy, retikulum

endoplazmatyczne, mitochondrium, chloroplasty.

Za prawidtowe nazwanie procesOw w obu organellach - 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- w jadrze (mitochondriach, chloroplastach) - transkrypcja,

- w rybosomach /ER/ - translacja,

- w mitochondriach - wytwarzanie ATP (niezbednego do biosyntezy
biatek).

5. | Zaprawidlowa kolejnos¢ procesow - 1 pkt. 2
Poprawna odpowiedz: C, B, A, D - 1 pkt.

Za trafny wybor procesu swoistego dla retrowirusow - 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: proces C (1 pkt).
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Za prawidlowe wskazanie todygi zdolnej do przyrostu na grubosc

— 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: todyga A (1 pkt).

Za trafny argument — 1 pkt.

Przyktad argumentu: obecnos¢ miazgi w wigzce przewodzacej (1 pkt).

Za poprawne podanie nazwy wskazanych elementow rysunku

i okreslenie ich roli biologicznej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: wskazane elementy rysunku to kosmki jelitowe
(mikrokosmki), ktore zwigkszaja powierzchni¢ wchlaniania sktadnikow
pokarmowych

(1 pk).

Za prawidlowa kolejnos¢ sformutowan — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: D, C, A, B - 1 pkt.

Za stwierdzenie, ze rysunek B obrazuje wydech - 1 pkt.
Za stwierdzenie, ze przepona jest mi¢gsniem - 1 pkt.

10.

Zakazda z dwoch prawidlowo podang nazwe zwiazku - po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: X - acetylo-CoA (1 pkt), Y — NADH, (1 pkt).

11.

Za prawidtowe okreslenie kierunku przeptywu krwi w naczyniach -

1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: krew w naczyniach plynie od tetnicy watrobowe;,
poprzez naczynia wlosowate, do zyly watrobowej (1 pkt).

Za ustalenie, Ze zyla watrobowa ptynie krew z wigksza iloscia CO;

— 1 pkt.

12.

Za prawidtowo okreslong silg transportujaca wodg - 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: transport wody do nadziemnych czgsci drzew
w stanie bezlistnym odbywa si¢ dzigki parciu korzeniowemu (1 pkt).

13.

Za prawidlowo podang nazwg opisancgo narzadu — 1 pkt.
Poprawna odpowiedZ: pecherz moczowy (1 pkt).

14.

Za prawidlowe wyjasnienie na czym polega resorpcja i sekrecja —

po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- resorpcja polega na zwrotnym wchlanianiu z moczu do krwi (osocza,
organizmu) substancji przydatnych organizmowi (1 pkt),

- sekrecja polega na wydzielaniu do kanalika r6znych substancji (1 pkt).

15.

Za prawidlowe nazwanie struktury X i okreslenie jej funkcji — 1 pkt.
Przyklad odpowiedzi: struktura X to jajnik (zenski gruczot piciowy),
produkujacy komorki jajowe (zenskie hormony plciowe) (1 pkt).

16.

Zakazdy z dwoch trafny argument - po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

- umozliwienie rozerwania tupiny nasiennej (1 pkt)

- zwigkszenie intensywnosci metabolizmu (rozwoju i wzrostu zarodka)
(1 pku).

17.

Za prawidlowe okreslenie kierunku przewodzenia impulsow — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: korzonki grzbictowe (tylne) przewodza impulsy
nerwowe do rdzenia, korzonki brzuszne (przednie) od rdzenia (1 pkt).
Za poprawne wyjasnienie przyczyny mieszanego (czuciowo-ruchowego)
charakteru nerwow rdzeniowych — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: nerwy rdzeniowe zawieraja widkna czuciowe

i ruchowe, dlatego majg charakter mieszany tj. czuciowo-ruchowy

(1 pko).
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18. |Za prawidlowe okreslenie dwoch z czterech miejsc, w ktore nalezy 2
wpisa¢ wyrazy wydzielanie i ograniczenie wydzielania — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz:

- wydzielanie — miejsca 1 14 (1 pkt),

- ograniczenie wydzielania — miejsca 2 i 3 (1 pkt).

19. |Zatrafne wskazanie odpowiedzi prawidlowej — 1 pkt. 1
Poprawna odpowiedz: C (1 pkt).

20. |Zaprawidlowe narysowanic i objasnienic kazdego z dwoch przyktadow 2
mutacji chromosomowych strukturalnych - po 1 pkt.
Przyktady:
- LEKTURAURA - podwojenie fragmentu chromosomu (duplikacja)
(1 pkt),

- LEKT - wypadnigcie fragmentu chromosomu (delecja) (1 pkt),

- LEKTARU - odwrocenie fragmentu chromosomu o kat 180° (inwersja,
odstepstwo od pierwotnej kolejnosci gendow) (1 pkt),

- LEKTURAOBO - przeniesienie fragmentu chromosomu do
chromosomu niehomologicznego (translokacja) (1 pkt).

21. |Zaprawidlowe okreslenie genotypdw rodzicow — 1 pkt. 2
Poprawna odpowiedz: genotyp kury: X*Y, genotyp koguta: X* X*

— (1 pkt). Dopuszczalny jest inny sposob zapisu genotypow.

Za prawidlowe okreSlenie fenotypéw potomstwa — 1 pkt.

Poprawna odpowiedz: prazkowane koguty, nieprazkowane kury (1 pkt).

22, |Zaprawidlowy wybor stwierdzenia fatszywego — 1 pkt. 1
Poprawna odpowiedz: stwierdzenie B (1 pkt).

23. |Zaprawidlowe okreslenie kazdych dwoch z czterech cech populacji - po 2
1 pkt.

Przyktady cech: liczebno$¢ populacji, zaggszezenie populacji, struktura
(rozktad) ptciowa populacji, struktura (rozktad) wickowy populacji.

24. |Zaprawidlowe podanie nazwy zalezno$ci, jaka wystepuje migdzy 2
populacjami karpia i amura, oraz wyjasnienie, na czym ta zaleznos¢
polega — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: migdzy populacja karpia i amura wystgpuje
komensalizm (wspotbiesiadnictwo) (1 pkt), gdyz wystepowanie w stawie
amurow dziata na korzys¢ populacji karpia (uniemozliwiaja one
zarastanie stawu, zapewniajac w ten sposob dobre warunki do zycia
karpiom), natomiast obecno$¢ karpi w stawie jest obojetna dla populacji
amura (1 pkt).

25. |Zaprawidlowe wyjasnienie zaleznosci migdzy zréznicowaniem 1
gatunkowym ekosystemu a jego zdolnos$cia do utrzymaniem rownowagi
ekologicznej — 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi: im mniejsze (wigksze) zréznicowanie gatunkowe
ckosystemu (biocenozy), tym mniejsze (wigksze) jego zdolnosci
samoregulacyjne, umozliwiajace utrzymanie rownowagi ckologicznej
(1 pkt).
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